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П Е Р Е Д М О В А

Сучасні вимоги до початкового навчання передбачають по-
дальше формування пізнавальної діяльності учнів. Така діяль-
ність має оптимально враховувати завдання посилення роз-
виваючого характеру навчання в сучасній школі, підвищення 
теоретичного рівня нових програм, індивідуалізації навчання.

У великій мірі все це можна реалізувати через систематич-
не виконання цікавих пізнавальних завдань. Вони мають відпо-
відати цілій низці психолого-педагогічних вимог. Перш за все, 
мати широкий діапазон використання на різних етапах уроку, 
а також і в позаурочний час. Крім того, вони мають цілеспря-
мовано впливати на учнів. Тому одним із найважливіших ди-
дактичних завдань їх є керівництво пізнавально-практичною 
діяльністю школярів під час засвоєння нових знань, їх закрі-
плення, систематизації, класифікації, для проведення контролю, 
самоконтролю та корекції знань, а також для організації прак-
тичної дослідницької роботи в позаурочний час.

Використання таких завдань створює умови для залучення 
молодших школярів до активного чуттєвого сприйняття ново-
го матеріалу, на основі чого учнів підводять до розв’язання по-
ставленого перед ними навчального завдання.

Обов’язковою умовою до змісту таких карток є поєднання 
певного рівня складності завдань і їх доступності.

Пропонуємо декілька серій пізнавальних завдань, різних за 
дидактичним призначенням, тематикою та змістом, але дуже 
важливих для вдосконалення самостійної пізнавальної діяль-
ності учнів при вивченні природознавства:

І серія — із завданнями проблемно-пізнавального характеру для 
підготовки учнів до вивчення нового, досить складного матеріалу.

ІІ серія — із завданнями для організації самостійних спо-
стережень:

1) на уроці; 2) вдома; 3) у живому куточку; 4) на пришкіль-
ній навчально-дослідній ділянці; 5) у природі (фенологічні спо-
стереження та літні завдання).

ІІІ серія — для для самоконтролю та корекції знань та пе-
ревірки рівня сформованості понять.



Дидактичні роздавальні матеріали з природознавства10

Перші дві серії завдань складаються із завдань проблемно-
пошу кового характеру й вимагають від молодших школярів ви -
сокої інтелектуальної та практичної активності. Ці завдання 
передбачають проведення дослідів, спостережень, практичних 
робіт, пошук матеріалів та способів роботи з ними.

Оскільки вони спрямовані на створення певних навчальних 
ситуацій, а саме ситуацій пошуку та виконання практичного 
завдання, то вони водночас мають служити і засобом управлін-
ня пізнавальною діяльністю учнів у цих ситуаціях.

Саме тому ці завдання мають перелік практичних дій, які 
учні виконують у певній послідовності для досягнення мети 
(алгоритм).

У дидактиці виконання завдань, що супроводжуються до-
слідами, спостереженнями і практичними роботами, вважаєть-
ся найбільш раціональною формою реалізації дослідницько-
го принципу в навчанні, а це особливо важливо при вивченні 
природознавства.

Завдання перших двох серій мають такі спільні особли-
вості:

1) вони ілюстровані: по-перше, це викликає інтерес учнів 
до роботи; по-друге, малюнки можуть бути своєрідною 
інструкцією для проведення учнями дослідів, спостере-
жень, практичних робіт;

2) іноді завдання варіативні або вимагають від учнів 
розв’язання їх іншими методами та шляхами, в нових 
навчальних ситуаціях;

3) більшість із них мають таблиці систематизуючого ха-
рактеру, до яких учні повинні заносити результати своїх 
спостережень, дослідів.

Однак дидактичне призначення завдань першої та другої се-
рій відрізняється.

Перша серія завдань у дидактичному плані розрахована на 
самостійну практичну діяльність учнів, яка передує вивченню 
на уроці нової, досить складної теми.

Така пошукова пізнавальна діяльність готує учнів до більш 
усвідомленого сприйняття нового матеріалу або спрямовує їх 
на творче використання одержаних знань у новій навчальній 
ситуації з новими наочними об’єктами.
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Дуже складною темою для молодших школярів є, напри-
клад, тема «Розмноження рослин». Протягом одного уроку 
учні повинні ознайомитися, усвідомити та осмислити близько 
десяти спо собів вегетативного розмноження різних кімнатних, 
дикорослих та культурних рослин, наводити приклади конкрет-
них видів рослин, оволодіти технікою їх розмноження. Шкіль-
на практика доводить, що ефективно зробити все це протягом 
одного уроку неможливо, особливо якщо додержуватися про-
грамних вимог щодо необхідності проведення дослідів і прак-
тичних робіт, а не просто розглядати малюнки підручника.

Ось чому саме в цьому випадку вчителю доцільно заздалегідь 
організувати проблемно-пошукову діяльність учнів за 3—4 тижні 
до уроку.

Організацію й управління самостійною пошуковою діяльніс-
тю учнів беруть на себе саме завдання першої серії (див. с. 19).

Близькі за будовою та дидактичним призначенням і завдан-
ня другої серії для проведення спостережень у природі, вдома, 
в куточку живої природи, на пришкільній навчально-дослідній 
ділянці, на уроці (див. с. 29).

Вони є своєрідним доповненням до робочих зошитів для 
3—4 класів*, але містять більш різноманітний та змістовний ма-
теріал, розрахований на учнів різного рівня підготовки, різних 
інтересів.

Методика використання завдань перших двох серій передба-
чає індивідуалізацію та диференціацію навчання, ведення інди-
відуального «Щоденника спостережень» вільного зразка, підго-
товку учнів-дослідників до виступів за результатами проведеної 
роботи на відповідних уроках. Треба також мати на увазі, що 
деякі завдання містять багато інструкцій із дослідницької робо-
ти, і їх доцільно виконувати не одному учню, а групі учнів.

Третя серія завдань (c. 87) призначена для контролю знань 
учнів, та перевірки рівня сформованості понять у молодших 
школярів.

* Я і Україна (Громадянська освіта. Природознавство): Робочий зошит. 3 клас 
/ Л. П. Хитяєва, Н.В. Діптан. — Х.: Веста: Видавництво «Ранок», 2007.

 Я і Україна (Громадянська освіта. Природознавство): Робочий зошит. 4 клас 
/ Л. П. Хитяєва, Н.В. Діптан. — Х.: Веста: Видавництво «Ранок», 2007.
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Як відомо, однією з умов ефективності навчального проце-
су є здійснення принципу «зворотного зв’язку», тобто своєчас-
ного одержання вчителем достовірної інформації про якість за-
своєння нових знань учнями всього класу. Зворотна інформація 
в процесі навчання йде двома шляхами: від учнів до вчителя — 
конт роль, від результатів навчальної діяльності учнів до них са-
мих — самоконтроль.

Саме з метою здійснення зворотного зв’язку і складено де-
які із завдань третьої серії. 

У будь-якому випадку використання таких завдань вимагає 
від учителя технічного інструктажу на першому уроці, коли 
учні починають їх виконувати.

Треба також зауважити, що такі завдання доцільно викорис-
товувати під час перевірки досить складного матеріалу (з вели-
кою кількістю термінів та назв), який учням треба не просто 
завчити, запам’ятати, але й уміти аналізувати, класифікувати, 
систематизувати.

У тих випадках, коли вчитель ставить дидактичне завдан-
ня — привчати дітей до самоконтролю, корекції знань, він може 
не перевіряти завдання, а після відповідей учнів на всі питання 
дати їм завдання для самоконтролю та корекції знань. Така не-
звичайна форма роботи забезпечує особливу зацікавленість учнів 
процесом навчання, збуджує інтерес до теми, сприяє дійовій ко-
рекції знань за допомогою підручника, зошита або інших засо-
бів навчання. Тобто їх дидактичне значення не тільки в тому, що 
вчитель одержує досить повну та своєчасну інформацію про фак-
тичні знання учнів, а учні відразу ж на уроці бачать свої помил-
ки, але й у тому, що це дає змогу організувати самостійну роботу 
з підручником або іншими посібниками для корекції знань дітей.

Вони також передбачають перевірку знань у кінці теми, роз-
ділу і розраховані на учнів з різною підготовкою, з різним рів-
нем розвитку, але в той же час сприяють зацікавленості учнів 
поглибити свої знання, піднятися на вищий ступінь знань.

Варіантом таких завдань з диференційованим підходом до 
учнів є завдання для перевірки рівня сформованості понять. 
Кожне завдання містить чотири питання відповідно до чоти-
рьох рівнів сформованості понять, які прийняті у психолого-
педагогічній науці.
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Перше питання відповідає першому, найнижчому, рівню 
сформованості понять і виявляє знання учнів про сутність по-
няття та його формулювання. Друге питання вимагає від дітей 
фактичних знань (перелік рослин, тварин, корисних копалин 
тощо) і відповідає другому, середньому, рівню сформованості 
поняття. Третє питання вимагає від учнів не тільки механічно-
го запам’ятовування матеріалу, але й уміння логічно мислити, 
в тому числі довести, що новий об’єкт належить до того ж по-
няття. Це питання відповідає третьому, високому, рівню сфор-
мованості поняття. Четвертий рівень — найвищий, він вимагає 
від учнів не тільки вміння використовувати поняття на прак-
тиці, але й творчого мислення (див. с. 111).

Оцінювати відповіді учнів за такими завданнями доцільно 
за 12-баль ною системою.

У тому випадку, коли учень дає правильні й повні відпові-
ді на всі чотири запитання, тобто дає розгорнуте формулюван-
ня поняття, наводить свої приклади, вміє доводити, що даний 
об’єкт належить до даного поняття, аргументує різні природні 
явища та процеси, він заслуговує на 11—12 балів.

Якщо учень дає правильне і повне формулювання наукового 
поняття, знає фактичний матеріал, наводить свої приклади, але 
не може відповісти правильно і повно на четверте запитання, 
тобто не може розв’язати проблему, творчо перенести свої знання 
в нову навчальну ситуацію, на нові навчальні об’єкти, він заслу-
говує на 9—10 балів.

Якщо учень знає фактичний матеріал, правильно формулює 
поняття, наводить приклади, але не вміє повно та аргументо-
вано довести, що даний об’єкт належить до даного поняття, не 
може «підвести під поняття» новий об’єкт, тобто не дає пра-
вильні відповіді на третє та четверте запитання, він заслуговує 
на 7—8 балів.

У разі, якщо учень дає правильну і повну відповідь тільки 
на перше або друге запитання, він одержує 6 балів, якщо від-
повіді на перше і друге запитання неповні, неточні, на третє 
і четверте запитання відповіді відсутні зовсім, учня можна оці-
нити п’ятьма або навіть чотирма балами.
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Динамічні наочні посібники

Традиційні наочні посібники у викладанні природознавства 
не завжди задовольняють вимоги щодо розвитку розумової ді-
яльності молодших школярів, бо для переходу від безпосередніх 
спостережень до логічного мислення їх виявляється недостатньо.

Звідси випливають нові вимоги до деяких видів унаочнен-
ня. Так, у багатьох випадках наочний матеріал треба не де-
монструвати відразу в готовому вигляді, а вводити поступово, 
у процесі конструювання, послідовного використання окремих 
частин і деталей.

Цим умовам передусім відповідають динамічні наочні посіб-
ники. Їх дидактична цінність полягає в тому, що вони виклика-
ють інтерес і підтримують вибіркову увагу, сприяють залученню 
молодших школярів до активної творчої діяльності на уроці.

На відміну від статичних малюнків на дошці або таблиці 
динамічні наочні посібники дають можливість сприймати всю 
інформацію не відразу, а поступово її збільшувати, нарощува-
ти; вони можуть бути варіативними, простими за об’єктами та 
сюжетами (змістом); до того ж вони заощаджують час уроку, 
підвищують продуктивність роботи учнів. Крім того, динаміч-
ні наочні посібники викликають в учнів пізнавальний інтерес 
і бажання працювати з ними. Перевагою динамічних наочних 
посібників над іншими видами наочності є також порівняна 
швидкість їх виготовлення самими вчителями за допомогою 
учнів і, таким чином, доступність їх для початкової школи.

Складовими елементами пропонованих динамічних наочних 
посібників є чіткі кольорові малюнки або аплікації, наклеєні на 
кругах цупкого паперу чи тонкого картону діаметром 20 см. На 
відміну від статичних традиційних таблиць та картин на них 
вилучене все зайве, неістотне, що не стосується теми, яка ви-
вчається. Головне ж, що їх легко розміщувати та пересувати на 
магнітній дошці в певному порядку за допомогою маленьких маг-
нітиків. Зв’язок між окремими елементами кожної серії здійсню-
ється за допомогою стрілок чи дужок, що їх на дошці проводять 
учні або вчитель білою або кольоровою крейдою. Пропоновані 
динамічні наочні посібники розподіляються за змістом на дві 
групи. Малюнки першої групи відбивають послідовність окремих 
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етапів певних явищ або процесів, що відбуваються в природі, на-
приклад, проростання насіння, розвиток комахи, розвиток жаби, 
кругообіг води в природі, рух Сонця на небозводі, перетворення 
озера на болото, утворення джерел, ярів тощо. Завдяки актив-
ному поетапному сприйманню цих складних природних явищ 
і процесів дітям легше помічати зв’язок попереднього з наступ-
ним, що важко дається молодшим школярам.

Посібники другої групи містять малюнки рослин, тварин, 
окремих органів рослин і людини тощо. Таке унаочнення до-
цільне в опрацюванні матеріалу, де йдеться про велику кіль-
кість об’єктів, варіантів. Воно допомагає чітко диференціювати 
розмаїття рослин і тварин, класифікувати їх.

Посібники обох груп мають точне дидактичне призначення. 
Вони оптимально використовуються на конкретному етапі уроку, 
з певною дидактичною метою, у поєднанні з іншими традиційними 
видами наочності.

Перш за все динамічні посібники можуть застосовуватися 
вчителем при вивченні нового матеріалу, а саме для створен-
ня проблемної ситуації, її розв’язання для пояснення окремих 
явищ і процесів.

Наприклад, на уроці з теми «Органи рослини», прикріпивши 
на магнітній дошці малюнок квасолі з коренем, квітами, плодами, 
доречно запитати учнів, з чого розвивається (з’являється) рос-
лина, в якій послідовності з’являються окремі її частини, коли 
насіння проросте. Вислухавши припущення і здогадки учнів, 
у яких ще, природно, відсутні достовірні знання про цей процес, 
учитель, скориставшись іншими малюнками цієї серії динаміч-
них посібників, спрямовує логічний пошук на розв’язання піз-
навальної задачі. У ході евристичної бесіди з’ясовуються окремі 
етапи проростання насіння за допомогою питань:

— Який орган у рослин з’являється першим? Чому саме 
корінь?

— Який орган з’являється другим і чому?
— Які органи розвиваються далі на стеблі?
— У якій послідовності?
— Чи з’являється плід коли-небудь раніше від квітки?
Цю ж серію динамічних посібників доцільно в икористати 

і з іншим дидактичним призначенням: в кінці уроку з метою 
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закріплення та систематизації знань, а на наступному уроці — 
з метою контролю знань. Для цього вчитель викликає до маг-
нітної дошки одного або декількох учнів, дає динамічні посіб-
ники і завдання. Наприклад:

Проростання насіння
(Розвиток рослини з насінини)

Завдання:
1. Розмісти малюнки на магнітній дошці в тій послідовнос-

ті, в якій відбувається цей процес.
2. З’єднай їх стрілками. Поясни саме таку послідовність 

проростання. Чи потрібний ґрунт для проростання на-
сіння?

Зразок виконання завдань

Динамічні наочні посібники варто застосовувати і для пояс-
нення матеріалу, коли тільки закладаються основи нових знань. 
Особливо доцільні вони під час ознайомлення з тим чи і ншим 
явищем природи, яке поступово змінюється. У цьому разі най-
оптимальніша така композиція динамічного посібника, в якій 
наочні образи з’являються поетапно і не зникають, а лише за-
знають відповідних змін, завдяки чому простежуємо за явищем 
у цілому. Наприклад, вивчаючи процес заростання озера, є сенс 
використати статичні й динамічні наочні посібники — пояс-
нити окремі етапи процесу за допомогою зображення на маг-
нітній дошці, а закріпити матеріал за відповідною таблицею 
і малюнком з підручника. Для перевірки й оцінювання знань 
знову-таки слугуватимуть ті самі динамічні малюнки. Тут слід 
запропонувати такі, скажімо, завдання:

Заростання озера
Завдання: 
1. Розмісти малюнки в такій послідовності, в якій відбува-

ється перетворення озера на болото.
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2. З’єднай їх стрілками. Розкажи, з яких причин заростають 
озера.

Зразок виконання завдань

Динамічні наочні посібники знадобляться і для закріплення 
понять, коли учні вже дістали певні уявлення про відповідні 
натуральні об’єкти чи предмети.

Так, закріплюючи поняття «Плоди» після проведення лабо-
раторної роботи дослідницького типу, учні повинні чітко роз-
різняти, що з органів рослин, які споживає людина, є плодами, 
а що — ні. Для цього пропонуються такі завдання:

1. Вибери малюнки плодів овочевих, садових і лісових рос-
лин, розмісти їх в один ряд, а малюнки, на яких зобра-
жено не плоди,— в другий.

2. Підпиши їх назви.
3. Як ти доведеш свою правоту?

Зразок виконання завдань

Плоди — органи з насінням

 Вишня Кавун Горіх Помідор Огірок

Не плоди — органи без насіння

 Цибулина Бульба Коренеплід Качан
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